
Hodnocení přesnosti měření na stanovisku 

Pokud je na stanovisku měřena osnova vodorovných směrů ve více skupinách, je vhodné 
se přesvědčit, zda jednotlivé naměřené směry jsou určeny se stejnou přesností. K tomu lze 
použít např. výběrovou směrodatnou odchylku řádkového průměru a kvadratický průměr 
směrodatných odchylek řádkových průměrů. 

Zápisník se zpracovává standardním způsobem, tedy jsou vypočteny průměry z I. a II. 
polohy, je provedena redukce vodorovných směrů na počátek a z redukovaných směrů jsou 
vypočteny výsledné aritmetické průměry jednotlivých směrů.    

Na stanovisku je měřeno  k  směrů (počátek, bod 1, bod 2, …., bod k-2, počátek). 

Směry jsou měřeny v  s  skupinách (obvykle jsou měřeny 3 skupiny vodorovných směrů). 

ψij  je redukovaný i-tý směr v j-té skupině. 

1ψi   je výsledný směr: aritmetický průměr z s skupin ( 1ψi = (ψi1 + … + ψis ) / s ). 

Výpočet výběrové směrodatné odchylky řádkového průměru 
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Je počítána přesnost jednoho výsledného průměrného směru měřeného v s skupinách. 
Určuje se pro každý cílový bod zvlášť. 
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Výpočet kvadratického průměru směrodatných odchylek řádkových průměrů 
ψ1

s  

Jednotlivé směrodatné odchylky jsou určeny z velmi malého souboru a jsou velmi závislé 
na náhodných odchylkách měřených směrů. Za výslednou charakteristiku přesnosti se uvažuje 
kvadratický průměr z jednotlivých směrodatných odchylek. Reprezentuje celkovou přesnost 
zprůměrovaných směrů na stanovisku. 
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Pozn. Směr i = 1 je na počátek a redukovaná hodnota je vždy 0,0000 gon, proto se nepočítá 
směrodatná odchylka řádkového průměru. Z tohoto důvodu je při výpočtu kvadratického 
průměru uvažováno k-1, aby byl splněn počet směrů, pro které se počítají výběrové 
směrodatné odchylky.  



Příklady a vzory: 

 

 

 

 

 

  

1 2

I 0 11 06 11 03 0 03 78 03 79 0 02 04 02 05

II 200 11 00 00 00 200 03 80 00 00 200 02 06 00 00 0 00 00

I 185 82 70 82 75 185 75 50 75 53 185 73 82 73 87

II 385 82 80 71 72 385 75 56 71 74 385 73 92 71 82 185 71 76

I 202 09 34 09 37 202 02 20 02 18 202 00 54 00 56

II 2 09 40 98 34 2 02 16 98 39 2 00 58 98 51 201 98 41

I 223 30 02 30 06 223 22 84 22 87 223 21 18 21 14

II 23 30 10 19 03 23 22 90 19 08 23 21 10 19 09 223 19 07

I 269 25 50 25 43 269 18 30 18 30 269 16 50 16 56

II 69 25 36 14 40 69 18 30 14 51 69 16 62 14 51 269 14 47

I 0 11 02 11 04 0 03 78 03 79 0 02 12 02 12

II 200 11 05 00 01 200 03 80 00 00 200 02 12 00 07 0 00 03
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